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Fluorit Chrysocolla
Gypsz Aluminites Kaolin és
5. Pyrrhotin 10. Amphibol.

Megjegyzem azonban, hogy e 10 dsviny esak Zepharovich lexi-
conjdval szemben 1j. Posepny — mint azt az illeté helyeken fol is
emlitettem — a Graphit, Gypsz és Amphibolt ismerteti. Igy mint
egészen ujak maradnak még fonn a Baryt, Fluorit, Pyrrhotin, Limo-
nit, Plumosit, Chrysocolla és Aluminites Kaolin.

A VIiZ TAGULASAROL.Y
Veress Vilmos tandrsegédtdl.

A viznek harom kimagaslé természettani tulajdonsédga van:
fajmelege minden test kozott a legnagyobb, nem lévén még ez
ideig teljesen hebizonyitva Dupre és Page?) azon allitdsa, hogy
viz és husz perczent alkoholnak a keveréke nagyobb fajmeleggel
birna, mint maga a tiszta viz; fajsulya nagyobb eseppfolyos,
mint szilird dllapothan, a mely tulajdonsiggal az eddigi észlelések
szerint esak a vas és bizmuth3) bir; tdguldsa illetbleg 6ssze-
huzoéddsa oly szabalytalansagot mutat, a milyent — egy par soé-
oldat kivételével — még csak nehiny jegecznél észlelt Fizeau.?)

Ez alkalommal az utébb emlitett tulajdonsagra, a tagulisra
vonatkozd kisérleti vizsgialédasaim eredményérdl fogok elGterjesatést
tenni.

A viz tagulasa észlelésénél eldszor is figyelembe veendd az a
koriilmény, hogy a vizet csak edényben lehet melegiteni, s e miatt
a viz tagulasindl mindig eléfordul az edény tagulisa is. E szerint

1) Kivonat ,A viz természettani tulajdonsigai® czimii, a kolozsviri m. kir.
tudm. egyetem menny. term. tudomdnyi kara altal 75 frttal jutalmazott palya-
munkdmbél.

%) Poggend. Ann. Erginzungsb, V.

%) Tyndall, Das Wasser.

) Poggend. Ann. CXXVI és CXXXII kot
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kétféle tdguldst észlelhetimk: valodit (absoluf) ha esupin a viz,
és latszatost, ha a viz és az edény egyiittes tigulisat tekingjik.
Természetes dolog, hogy az edény tagulisinak ismerete melletc a
latszatos tagulashol a valodit mindig kiszdmithatni.

A kisérleti modszer a szerint, a mint az emlitett kétféle tigulis
kozill az elsét vagy a masodikat akarja meghatirozni, neveztetik
_hydrostatikusnak vagy dilatometrikusnak.

Az elsd modszer lényege a kovetkezd :

Uvegtestet, melynek tdgulisi egyitthatéjat ismerjiik, egymds-
utan kilonbozé hémérsékii vizbe mértunk s az itt szenvedett suly-
veszteségét meghatdirozzuk, a mi természetesen a hemirtott testtel
egyenld térfogati viznek is a sulya fog lenni. Ily moédon ugyanazon
térfogati vizmennyiségnek kiilonhozé mérsékleteknél kapjuk meg a
sulyit; e sulyok viszonyabol aztin kovetkeztethetink a sirfiségre, s
ebb6l ismét a térfogat valtozasira, tehat magira a tigulasra is, a
mint az a kovetkezd okoskoddshol kitiinik.

Legyen P és V a bemartott test sulyvesztesége ¢s térfogata
0" és valamely £° homérséknél (a hoémérsélkkel felelkezd indexekkel
megkiilonboztetve) és a viz siiriisége ugyanazon mérsékleteknél (ha-
sonlé indexekkel ellatva), akkor bizonyos hogy

=V 5

P=V 85 ,
vagyis

S B W

S RV,

Tekintvén az iivegtest térfogatat #°-nal
Vi = V, (14-34),
hol 2 az iiveg hossztaguldsi egyiitthatdjat jelenti, lészen :
Sy _ Py (14-34)

S P,
Stl T oo . . . . " ’ g . .
Az g, Sfriiségi viszonyt kifejezhetni a felelkezd ftérfogati vi-
szonynyal is, mert ha 8, siiriiség mellett a térfogatot V, jeldli,
ugy az S, siiriiségnek megfeleld térfogat VX lesz, ha X a tér-
fogat novekedését fejezi ki ¢%-nyi hémérsék emelkedésre; s mivel a
a sirliség a térfogattal forditott arinyban all, irhatni:
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S VX,

S, Ve
vagy a két ubdhbi egyenlethél :
X_ B A48

v, P, ’
mely egyenlet nyilvin a térfogategysée novekedését fejezi ki to—nyi
hémérsékemelkedésre vonatkozolag. A tdguldsi egyiitthatét ugy kap-
-},70 hanyadost ¢-vel osztjuk.
A legkozelebbi egyenlet a gyakorlathan valé czélszeriibb alkal-

mazhatésdg tekintetébdl kevéssé modosul, a mennyiben hosszadalmas
és kényelmetlen volna épen 0° himérséknél kisérletezni, hanem
alkalmasabb ¢, és ¢, tetszds szerinti mérsékleteknél észlelni, mikor is
az egyenlet alakja kovetkezd :

X Py [143Mt,—t)]
vV Py, ’

a V a kezdetleges térfogatot jelentvén.

juk meg, ha

E képlet nyomin a viz tdguldsi egyiitthatojit két kiilonbozo
mérsékletnél végrehajtott mérés utdn konnyl kiszdmitani. Ekkor az-
tin a térfogatot tetszés swerinti mérsékletekre szamokban ki lehet
fejezni és pedig legezélszeriibben valamely héfokndl vald térfogatra
mint egységre vonatkoztatva; mert ha p. o. a 4°C-nak megfeleld
térfogatot egységnek vesszik, akkor ezen egyenlethen :

V, = P, (14ab)

Vo == 1, « a fennebb talalt taguldsi egyitthatd, s igy minden adat
ismeretes a V, kiszamitdsara.

A mondottakbdl vildgos, hogy ezen modszer elméletileg igen
konnytl és viligos; azonban a gyakorlati alkalmazésa két nagy hi-
haban leledzik, a melyek miatt egészen pontos eredményekhez jutni
lehetotlen. Ugyanis egyfelél a bemartott test szabad mozgdsa a viz-
ben akadalyozva van, minek folytan a mérleg a legkisebb sulydiffe-
rentidk irdnt érzéketlen marad; az altal, hogy lehetdleg nagy fel-
ileti testet mdrtunk a vizbe, ezen hibdnak csak csekély része lesz
eliminalva. Masfel6]l a viz himérsékét pontosan épen nem lehet
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megtudni, mivel kavarni, a mérlegelésre valo tekinfet miatt, egyal-
taldban nem szabad. — E modszert, hianyai mellett is, kielégito
eredménynyel alkalmaztik: Hallstrém, Hagen és Mat-
thiessen. ¥

Vizsgalodasaimndl egy alkalommal a fenirt modszert kivettem.
A mondottak utin még esak azt akarom felemliteni, hogy hemdr-
tasra hengeres ivegtestet haszndltam, mely az elmeriilhetés czéljahol
alant higannyal van megterhelve. Ezen iivegtestet finum fémhuzallal
a mérleg egyik csészéjére fliggeszteftem s egyensulyozis utin az
alatta levé destillalf vizzel t0ltott pohdrba boesitottam, egészen a ko-
zepén levd jegyig, ¢és a sulyveszteségét lemértem. A vizsgalat ald
vett viz homérsékének valtoztatisira kiilsé edényt haszniltam, mely-
be tetszés szerinti homérsékii vizet lehetett omteni. A himérsék va-
lamint az iivegtestnek épen az illetd jegyig vald alameriilése kathe-
tometerrel lett észlelve. Azonban ily modon kielégité eredményhez
nem juthattam, mert a viznek a bemadrtott testhez valo tapaddisa
miaft még tavesével sem lehetett biztosan megitélni, hogy az iiveg mikor
volt minden egyes mérlegelésnél ugyanazon pontig lesiilyedve. E
bajon ugy akartam segiteni, hogy az fivegtesten levd jegyet a tavesd
fonalkeresztjének vizszintes szildval viziroztam, s arra torekedfem,
hogy a jegy minden bemartisndl a vizszintes szallal coineidiljon.
Azt véltem, ily modon biztosabban elérhetem, hogy minden mdérés
alkalmaval ugyanazon térfogati vizmennyiség sulya legyen lemérve.
Egy kisérleti sorbol arrdl gyézodtem meg, hogy ez a modositis vajmi
keveset haszndlt. A harmadik kisérleti sornal az iivegtestet egészen
elsiilyesztettem, hogy minél nagyobb térfogati vizet szoritson ki a
helyéhol, mert annal kisebbre redukalodik az észlelési hiba; meg
aztin konnyebh megitéini, mikor van a test egészen vizali meriilve
mint azt, mikor van egy bizonyos jegyig lesiilyedve. A kisérlet ered-
ményei a kovetkezé tablizatban vannak ésszefoglalva, melyben az
egyes columnik minden magyardzat nélkil értheték. Csak azt jegy-
zem meg, hogy az eredményen a modszer eredeti hibdinak nyomai
meglitszanak.
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A viz| Az Uvegtest sulyvesz- | A viztérfogata, o ;. siirfisége, ha az
hémér-| tesége, légiires térre ha az  0ndl — 1
séke. redukalva 40Cmal = 1 '
] |

23°C| 5,9659 gramm. 1,00202 0,997831

24 5,9484 1,00364 0,996413

25 5,9298 1,00401 0,996016

26 5,9139 1,00522 0,994817

27 5,9108 1,00578 0,994249

28 5,9063 1,00626 0,993759

30 5,9019 1,00656 0,993483

33 5,8964 1,00889 0,992971

34 5,8951 1,00845 0,991679

35 5,8941 1,00881 0,991620

36 5,8923 1,00910 0,991063

37 5,8906 1,00940 0,990982

38 5,8896 1,00959 0,990500

40 5,8873 1,00971 0,990170

#
* £

A kozolt modszer hidnyait koran felismerték a természettan
buvdrai, s esakhamar gondoskodtak czélszeritbb kisérleti méd ossze-
allitdsardl. Igy keletkezett a mdr emlitett dilatometrikus modszer, a
mely nevét Kopptél nyerte. Ez abban &ll, hogy héméré alakd, de
sokkal nagyobb térfogatii ivegedényt, melynek igen szilk és egyon-
letes kaliberti cséve (hajesd) pontos fokosztissal bir, kif6tt destillalt
vizzel t6ltink meg s észleljik a viz-oszlop killonbozé 4llisait. Az
észlelt magassiag-differentidk természetesen az iiveg s viz egylittes
kitdgulasinak az eredményei; de tekintethe véve és leszdmitva az
iveg tagulasi viszonyat, kapjuk egyedil a vizét. A viz térfogatanak
ilyen kortlmények kozotti szémokban valé kifejezhetése czéljahol
ezen dilatometer, vagy kés6bbi elnevezés szerint vizhdméré
gombjének, valamint a szik csé egy skélarészének a térfogatat pon-
tosan meg kell hatarozni. — E mddszernek elényds volta miatt igen
sok kovetdje akadt, mint Hirn, Jolly, Rosetti, Weidner sth.

Egészen hasonlé modot kovettem, midén a viznek ama sajat-
sagos és felette érdekes tagulasi viszonyat észleltem, mely szerint
az mintegy -+ 4°C-ig lehiitve mindinkabb o6sszehuzédik, kisebb térre



szorul, s még alibb hiitve kitagul. Ilyen féle vizsgdilodasban az a
fontos feladat: meghatirozni azt a hémérséki fokot, melynél a viz
legkisebh térfogatat eléri, a hol ennélfogva a legsiribh. E hdmér-
séki fok folkeresése annyira érdekelte — és méltan — a bivirokat,
hogy killondsen a jelen szizad elején a jelesebb phisikusok egész
csoportja firadozott annak feltaldldsan. A hatdrokat, melyek kozott
a kérdéses hOmérséknek fekiidnie kellett, mdr a koribbi észlelok
megdllapitottak ; ezt a kisérletek konynyen kimutattdk: de magdt a
maximum-siriiség hémérséki fokdt egyelére sehogy sem sikerilt fel-
fedezni, ugy hogy egészen a Hillstrém fellépéséiz — a mely e
szazad huszas éveiben tortént — az adatok nem hbirtak még esak
megkozelitd értékkel sem. Ujabban Koppnak sikeriilt a valoszinileg
legpontosabb eredményt felmutatni: szerinte a kérdéses mérséklet
4,08°C. — Az e czélra haszniltam eszkoz (vizhomérd) kovetkezd he-
rendezésii volt: nyakban végzédd iiveggdmb végére fémfoglalatha két-
szer dtfurt sirgaréz fedél lett beesavarva. A fedél egyik nyilisiba
kozonséges higanyhdmérs, a masikba millimeterek szerint osztott haj-
6sé volt beerdsitve, melynek fokosztdsa (magam készitménye) 0-t6l
410 mm-ig terjedt. Az eszkozt Siiss F. egyetemi mechanikus dllitotta
ossze. Ezen vizhOmérdt kisérlet elott mintegy 9°-u jol kifozott destil-
lalt vizzel toltttem meg s jéggel majdnem 0%ig lehiitvén, kbzben
a hémérsék és a viz magassiga a hajesSben pontosan lett észlelve.
Minthogy a hémérdk higany- és vizoszlopai nem ugyanazon niveau-
ban fekiidtek, két tavesovel kellett észlelni. Egyik palyatirsam szi-
veskedett a homérséket hizonyos, elore megallapitott terv szerint le-
olvasni, mialatt én a vizoszlop felelkezd dllisait észleltem. Azon hd-
mérséki pont koril, melynél a sfiriiségi maximum bekovetkezendd
volt, igen gyakran tettink leolvasisokat, a mint az az alibb kozlendd
tablizathol ki fog tinni és pedig azért, hogy azt a nevezetes hi-
mérséki fokot annil biztosabban megkaphassuk. Ily modon nyertink
egy lkisérleti sort. Ezutan a 00 kiézeléhen lehiitott vizhomérit a swzo-
hai levegd mérsékletének tettitk ki, vagy czélszeriibben kozonséges
homérsékii vizfirdében hagytuk melegedni, hol az lassan folmelegedyvén,
mig a 4 8% ot elérte, azalatt a fentilez hasonlo észlelési sort jegyeshet-
tiink fol. Osszesen hat kisérleti sort végeztiink, a melyeknél a kivi-
tel annyiban killonbozott, hogy a miféle kisérleti tapasztalatot a meg-
el6z6 kisérletnél nyertink, a kovetkezonél igyekeztink felhasznalni.
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A vizeszlop leolvasott magassigal termdészetesen nem feleltek
meg a viz valodi tagulisinak, hanem esak a latszélagosnak, mert
azokra befolydssal volt az fiveggomb tigulisa, illetéleg sszehiziddsa
is. K miatt bizonyos correctiot kellett megejtenem, mire nézve kivet-
kezéleg jirtam el

Legyen V az iiveggomb térfogata 0°%ndal és « az iiveg kobos
tagulasi coefficiense, akkor

Vot

mennyiség azon térfogat-novekedést fejezi ki, melyet a gomb 0°-t6l
t%-ig valo felmelegedésénél szenvedett. Suiikséges tehat ezt a meny-
nyiséget a hajesd térfogatira dtvinni, azaz: meg kell tudni, hogy az
edény ekkora térfogat-viltozisa a hajesdben milyen nagy emelkedésnek
felel meg. Az atszamitis konnyll, ha ismerjitk a hajesd egy em. hosz-
szanak a kobtartalmit (»), mert ha ennek szami értékével a fenneh-
bi mennyiséget osztjuk, nyilvin kapjuk a keresett hosszusigot cm.-
ekben kifejezve. Ha ezt a hoszszusigot l-el jeloljik, 1észen

Hogy tehdt a valédi magassigot megkaphassuk, ezen I értéket
minden egyes észlelt allishoz hozzd kell adnunk.

A hasznaltam edény térfogatat kiilonhozé mérésekbdél 0%nal
359,42 CC-nek taldltam; a kapiliresé egy em. hosszinak a térfoga-
tat pedig 0,00548 CC-nek. E szerint a jelen esetre

! = 1,705 ¢ em.

A kovetkezé tablazat egyik kisérlet eredményeit tartalmazza.
Az elsé rovat magaban foglalja a homérséket, a masodik a vizosz-
lop kozvetlentl leolvasott magassigiat (w), a harmadik az edény ta-
gulasatél figgetlenitett magassigokat (m'), a negyedik a vizhémérd-
ben foglalt oszszes viztomeg térfogatit CC-ekben kifejezve, végre az
otodik a 4,1°%nu térfogatra mint egységre vonatkoztatott térfogatokat.
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| A viz 1‘gramm viz

¢ m m! ) térfogata, ha

terfogatic |, 4 10m41 =1
8,00C0.1 275 mm.| 511,40 mm.] 859,6992CC}| 1,000147
7,5 367 494,87 359,6911 1,000125
7,0 359 478,85 359,6821 1,000100
6,5 351 461,82 359,6780 | 1,000075
6,0 348,5 450,80 359,6670 1,000058
5,8 3445 443,39 359,6629 1,000046
5,6 342 437,48 359,6597 1,000088
5,6 8414 435,17 359,6584 1,000034
5,4 340 482,07 359,656 1,000029
5,3 339.6 429,96 359,6556 1,000026
5,2 339,4 428,06 359,6545 1,000023
5,1 339,1 426,05 359,6535 1,000020
5,0 338.,9 424,15 359,6524 1,000017
4,95 | 388,6(min)} 423,00 359,6518 1,000016
49 338,7 422 24 359,6513 1,000014
4,8 338,7 420,54 359,6504 1,000012
4,65 339 418,28 359,6491 1,000007
4.5 339.4 416,31 359,6481 1,0000058
4,3 3425 416,12 859,6480 1,0000055
41 343 412,40 (min)§  359,6460 1,0000000
4,0 348.5 416,70 359,6483 1,0000063
3,5 379 432,10 359,6567 1,000029
3,0 385 436,15 359,6590 1,000036
2,6 391 437,62 859,6598 1,000038
2,0 398 438,67 359,6603 1,000089
1,5 423 44346 359,6630 1,000047

E tébldzatra vonatkozélag meg kell jegyeznem, hogy azon ki-
sérletnél, a mely azt eredményezte, a vizhdmérét nem jéggel hitot-
tem, mint azelott, hanem vizfiirdSbhen, a hovd a hdémérsék ecsokken-
tése végett folyvast apré jégdarabokat vetettem. Ugyanis kordbbi ki-
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sérleteimnél arrél gyézédtem meg, hogy ecsupin jeget hasznalva a
hiitésre a hatas igen erélyes lesz, s ¢ miatt a viz térfogata a haj-
csbben, annak felette nagy érzékenysége miatt, oly gyors valtozisnak,
hirteleni szikelléseknok van kitéve, hogy pontos észleléshez nem jut-
hatni. Mig a vizfirdé hasznalata mellett a térfogatviltozas lassan és
fokozatosan torténik s igy a kényelmes észlelésre, valamint a pon-
tos leolvasisokra meg van a kells ido. Tovibba esak ily korilmé-
nyek kozott mutatkozik a viznek azon sajatsicos magaviselete, hogy
koriilbeldl 4°C mérsékletnél tobb perczig nem mutatkozik semmi vél-
tozas a térfogataban. Jelen kisérletnél a mérsékleti csikkends pro-
cessusa oly lassu volt, hogy egy egy déra mult el, mig a viz 5,5%tél
3,6%ig lehiilt. — Ugy szintén a mar 0"-nyira lehiitott vizhomérét meleg
szobai levegbn melegiteni sem czélszerti: vizfiirdd haszndlata itt is
pontosabh eredményhez juttat. Kisérleteimnél — nydri ido lévén — a
szobai levegl himérséke rendesen 20°C-on feljil volt, — a fennebbi
kisérletnél 22°C — s azt tapasztaltam, hogy ily meleg levegén hagy-
vin a vizhomérét melegedni, az észlelés nem eléggé biztos, az ered-
mény csak megkozelitd értékkel bir.

A mi a téblizatban foglalt eredményeket illeti, egyszerfi meg-
tekintés utén azonnal Kkitimik, hogy azok pontossigra nézve joval
foliildllanak a hydrostatikus modszer eredményeindl s kozel megegyez-
nek a Kopp, Jolly, s masok altal talalt szamadatokkal. A mini-
malis térfogat 4,1°C-ndl kovetkezett be; Koppnal ugyanaz 4,08°C-
nal, Hallstromnél 4,108°C-nal mutatkozott: a killonhség felette kevés.
Bs ha mégis az evedmények nem a legpontosabbak, erre nézve na-
gyobh hefolyiassal lehetett az eszkoz sajit hibdja, mint az észlelési
hiba; mert a kisérleti eljards oly egyszer(i s az észlelés alkalmas tdav-
csivek s egy kis gyakorlis mellett annyira pontos lehef, hogy alig
hagy fenn valami kivanni valot.

Az eszkoznek egyfeldl azt a hibdjit ismertem fel, hogy a hi-
gany hémérdje nem elég érzékeny a vizhémérdé hajesovéhez képest.
Ugyanis az iiveggomb a hajes6hoz viszonyitva nagy térfogatd Iévén,
a legkisebh homérsék-differentidk is észreveheté hatist okoznak a haj-
es6ben, mig a higanyhdmérd ezen legkisebh hatdsok irint érzéketlen
marad. Masfeldl a hiité vagy melegité hatdst sokkal hamarabh érzi
meg s mutatja ki a hajesd, mint a higanyhémérd, legkivilt ha gyor-
san torténik a hités vagy melegités.
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Még csak arra akarok figyeltetni, — a mit kilénben figyelmes
olvasé azonkivil is észre fogott venni — hogy a tdblazat m és m' rovatai
igen szépen tintetik clé a litszélagos és valodi tagulds kozti kilonb-
séget; mert p. o. a direct észlelés a minimalis térfogatot 4,93°C-nal
adja, voltaképen pedig 4,1°C-nél van.

Végezetiil Dr. Abt Antal tandr urnak felette nagy szivességgel
nyujtott szakértd tandcsaiért s az eszkozoknek kezemre valé Docsd-
tasaért halds koszonetemet nyilvinosan is kifejezni kedves koteles-
ségemnek ismerem.

A DITHIOAETHYL-SZENSAV (XANTHOGENSAYV) ES KALIUM
SOJANAK ELENYITESE LEGENYSAV ALTAL.

Komjdtszegi Lajos tandridl.

Az ,Orvos-természettudoményi tdrsulat® 1879, mart. 26-an
tartott természettudomanyi szakiilésén lehettem szerencsés a czim-
ben foglalt sav- és szdrmazékainak élenyitési és bomldsi terményei-
rél értekezni. Engedje meg a t. szakosztdly, hogy ezen testeknek 1é-
genysav iranti viselkedésérdl is szolhassak roviden.

Kiinduldspontul a legegyszeriibb s6t, a xanthogensavas kali-
umot vilasztottam, melynek eléallitasat emlitett megeldzé eldada-
somban tlizetesen eléadtam volt.

A Xanthogensavas Kalium élenyitése légenysavval.

E czélra vettem 10 gr. kali s6t és egy lombikba téve, 1.36 f.
sulyG légenysavval kezeltem. A légenysavat igen ovatosan kellett
cseppenként a séhoz adni, mert killonben a heves hatds miatt az
egész tomeg forrdsnak indult. A szilird kali s6 5—6 perez alatt
egészen egy barna olajos testté alakult it, melyet atvizsgalvan, xan-
thogensavnak taldltam ; egyszersmind az oldathél apréd jegeczek alak-
jaban salétrom vallott ki. — :

A vegyf. kov.:
SK SH

Miutdn meggyézddtem, hogy a vegyfolyamat a leirt egyenlet





